

PRÍLOHA č. 1

UNIVERZITA KARLOVA V PRAZE
1. lékařská fakulta
ÚSTAV TEORIE A PRAXE OŠETŘOVATELSTVÍ
140 59 Praha 4 – Krč, Vídeňská 800

Posudek vedoucího bakalářské práce

Název bakalářské	<i>Ošetřovatelská kazuistika u klienta drogově závislého</i>
Název bakalářské v anglickém jazyce	<i>The Nurse Casuistry At a Drug Addicted Client</i>
Autor práce	Hana Zelená Chvojková
Název studijního oboru	Ošetřovatelství 5341R003
Forma studia	prezenční
Vedoucí práce	Mgr. Eva Marková
Oponent práce	MUDr. Pavla Hellerová
Akademický rok	2009 / 2010

Posudek

Volba tématu

Autorka zvolila dobré, zajímavé a stále aktuální téma, téma drogové závislosti. Autorka si přála zpracovat kazuistiku klienta závislého na drogách. Vyhledala lékařku z oboru psychiatrie, zabývající se drogovou problematikou u svých klientů, a dále spolupracovala s komunitou pro dlouhodobou léčbu osob závislých na návykových látkách. Od počátku vedení této práce bylo zřejmé, že samotné nadšení pro zpracování bakalářské práce nestačí. Z pohledu ošetřovatelské péče to byl pro autorku docela složitý případ vzhledem k tomu, že během studia je problematika drogově závislých osob jen okrajová.

Teoretická část

Obsah teoretické části (klinické či lékařské, jak ji ne zcela přesně autorka v textu nazývá) má po mnoha konzultacích odpovídající strukturu. Abstrakt vystihuje obsah bakalářské práce. V klíčových slovech autorka nedoplnila ta, která by vystihovala ošetřovatelskou část. Práce s literárními prameny a informačními zdroji byla od počátku pro autorku svízelná. Citacím nerozuměla a původní koncept některých kapitol byl vlastně opis jednoho zdroje. Počáteční potíže nakonec překonala. Autorka se jen minimálně odvážila kreativně pracovat s literárními prameny, které použila v práci, souhlasit či polemizovat s nimi. To odporuje tomu tak velkému počátečnímu nadšení pro zpracování právě této problematiky. Kapitola „Možnosti terapeutických zařízení“ neuvádí přehled zařízení pro léčbu závislých osob dle poslední verze koncepce psychiatrie, neboť si autorka zvolila literární zdroj staršího data. Autorka na pozadí základních informací nakonec uvedených v kompaktním celku ilustruje teoretickou část kazuistikou klienta v počáteční fázi léčby závislosti na heroinu v terapeutické komunitě.

Empirická část

Autorka zpracovala kazuistiku klienta závislého na heroinu a léčícího se v terapeutické komunitě. Cílem bylo ukázat postup terapie, problémy, které mají lidé závislí na návykových látkách, stanovit základní problémy klienta z pohledu ošetřovatelského a nastínit možná řešení těchto problémů. Od původního záměru, zpracovat téma s využitím prvků modelu Hildegarde E. People, autorka upustila. Držela se osvědčené předlohy pro zpracování kazuistik, kterou poznala a používala během studia, a která vychází z teorie Majory Gordon a Virginie Henderson. V práci stručně popisuje hlavní rysy modelů obou teoretiček ošetřovatelství. Dále se zmiňuje krátce o ošetřovatelském procesu, metodě, kterou autorka použila při práci s klientem. Ke škodě věci je, že pro zpracování této kapitoly použila poměrně starý literární zdroj. Důležité bylo také v této části práce zmínit terapeutickou komunitu a její program. V léčbě klienta totiž sehrává důležitou roli. Autorka dále popisuje lékařskou diagnostiku a terapii, zjištěné ošetřovatelské diagnózy, které dále rozpracovává. Je trochu ke škodě této práce, že autorka neakceptovala upozornění vedoucí práce, a platičtěji neuvedla práci a angažovanost týmu v léčbě klienta, neboť podstatou práce v terapeutické komunitě je týmová spolupráce všech odborníků podílejících se na léčbě. Autorka se soustředila na to, co dobře zná z kazuistik, které zpracovávala jako seminární práce, a na které také při konzultacích poukazovala. Zpočátku přistupovala ke klientovi rutinně, např. hodnocení soběstačnosti a riziko dekubitů apod., což je u klienta v tomto zařízení zbytečné zatěžování. Na závěr této části uvádí autorka určitou sebereflexi. Účast, byť jen krátkodobá, v terapeutické komunitě ji obohatila a umožnila jí zúčastnit se běžného života komunity.

Přílohy

Autorka přiložila do příloh vstupní ošetřovatelský záznam a stupnici hodnocení duševního zdraví.

Formální zpracování práce

Bakalářská práce nakonec odpovídá normám, zákonným ustanovením a předpisům pro psaní závěrečných prací. Autorka bakalářské práce musela být vedena a směřována při zpracování tématu, pravidelně posílala koncepty práce ke konzultacím s řadou dotazů.

Celkové hodnocení práce

Zvolené téma drogové závislosti je aktuální. Po řadě konzultací se nakonec podařilo autorce uchopit téma tak, že se dá říci, že jde v teoretické části o základní a celkem dobře strukturované pojetí daného tématu. Ošetřovatelská kazuistika je zpracována po formální i obsahové stránce způsobem, na jaký je autorka zvyklá z výuky ošetřovatelských předmětů. Nepodařilo se platičtěji zasadit ošetřovatelskou diagnostiku, intervence a realizace do kontextu týmové práce v terapeutické komunitě.

Práce odpovídá požadavkům kladeným na bakalářskou práci. Doporučuji bakalářskou práci k obhajobě.

Práci klasifikuji stupněm **dobře**

Otázky a připomínky k obhajobě práce:

Jaká je role sestry v terapeutické komunitě?

Kde může hledat pomoc člověk, který koketuje s drogou nebo je již na ni závislý?

V Praze, 26. 5. 2010



Mgr. Eva Marková

Podpis vedoucího práce